

对我国上市公司建立股票期权 激励制度的思考

王鲁松

(厦门大学会计系 361005)

内容摘要：股票期权制度作为一种长期激励机制，在国外受到了普遍的重视，在我国也日益引起人们的关注。本文对我国上市公司建立股票期权制度所需的客观环境进行了全面的分析，并提出了在我国逐步建立股票期权制度的对策：先规范试点、总结经验，然后分类推广、逐步实施。

关键词：股票期权制度 公司治理 资本市场

中图分类号：F121.26 文献标识码：A 文章编号：1005-1309(2004)04-0062-05

股票期权制度是企业所有者授予企业经营者（或高级管理人员）在某一规定的期限内，按照约定的价格（执行价格）和数量购买本公司股票的权利。股票期权制度是企业所有权的一种制度创新安排，它通过赋予经营者拥有企业剩余索取权，实现了企业所有者与经营者利益的有机结合，在理论上根本性地解决了现代企业普遍存在的代理问题。股票期权作为一种激励机制，其效果是明显的：（1）股票期权使经营者的报酬与公司业绩（表现在股价上）挂钩，鼓励经营者更多地关注公司的长期发展，有效地克服了经营者的短期行为；（2）股票期权肯定了人力资本的价值，使经营者拥有了企业剩余索取权，把经营者和公司的利益和股东的利益有机地结合起来。长期以来，理论和实践都表明了股票期权激励对于现代企业的效率具有重要和积极的作用，这也是我国引入股票期权激励机制的基本依据。

一、对我国上市公司建立股票期权制度的客观环境分析

股票期权制度产生于发达市场经济条件下，其成功实施并非公司自身的努力就能做到的，它还需要一个相当系统的客观环境，并且涉及到许多因素。安然事件和世界电讯破产等财务丑闻充分说明了股票期权是一把“双刃剑”，既能够产生有效的激励作用，也会带来巨大的破坏力。我国上市公司在建立股票期权制度时借鉴国际经验是十分必要的，但是不能脱离我国的实际情况，要认真分析股票期权制度运行所必须的客观环境、特别是我国上市公司的自身条件和所面临的特殊环境。

1. 健全的公司治理结构是建立股票期权制度的内在基础

股票期权是公司对经营者的一种激励制度，但是为了保证这种激励符合所有者的利益，公司必须能够有效地控制和监督经营者的行为，这是由健全的公司治理结构来保证的，也是实行股票期权制度的内在基础。在公司经营活动，作为代理人的经营者通常比作为委托人的所有者掌握有更多

的信息,如果没有健全的公司治理和监督机制,经营者就可能利用所有者的信息不完全性和公司经营活动的不确定性弄虚作假,通过牺牲所有者的利益来谋求自身效用的最大化。这不但降低了股票期权的激励作用,而且会诱发经营者在公司业绩下降的情况下通过提供虚假会计信息抬高股价来谋取私利。国外的经验表明,股票期权激励与公司治理结构之间存在着相辅相成、相互作用的密切关系,这主要表现在:其一,股票期权作为一种有效的激励机制,本身就是完善公司治理结构的重要组成部分;其二,股票期权激励作用的发挥,有赖于公司治理结构的健全和完善。

但是,我国大多数上市公司是由国有企业转制形成的,国家股所占比重相当高。在国有控股的条件下,股东大会在很大程度上成为国有股东的“自家会议”,董事会成员和监事会成员基本都是国有股代表,经营者也主要是国有股代表或受国有股东控制的人员,公司还没有真正建立起股东大会、董事会、监事会和经营者之间相互分权制衡的治理结构,存在严重的“内部人控制”现象。在这种情况下,经营者既是股东代表,又身兼董事长、董事、监事等职,实行股票期权制度就会出现期权的授予主体和期权的授予对象合一、业绩考核指标“自我”确定和“自我”考核、经营者自己“定股定价”等现象,其结果将是股票期权制度的激励作用难以真正落到实处。

近几年来,中国证监会和有关部门在规范公司经营行为、健全公司治理结构方面做了大量的工作。2000年3月,证监会颁布了《股票发行上市辅导工作暂行办法》,明确了拟上市公司“先改制、后发行”的方针,对拟上市公司实行辅导;2001年8月,证监会颁布了《关于在上市公司建立独立董事制度的指导意见》,有力地强化了董事会和外部董事对经营者的监督作用;2002年元月,证监会和国家经贸委共同发布了《上市公司治理准则》,并于5月起共同开展了以公司治理为重点的上市公司建立现代企业制度的检查。这些办法的实施都极大地改善了上市公司的治理状况,提高了公司的经营管理水平,也为引入股票期权制度奠定了基础。

2. 市场化的经营者选拔机制是建立股票期权制度的前提条件

企业经营者和高级管理人员是股票期权的激励对象,实施股票期权制度首先必须建立市场化的经营者选拔机制,保证合格和称职的经营者竞争上岗,并得到有效的激励。市场的优胜劣汰是对经营者能力最好的评价,同时还可以增强对经营者行为的约束。一个完善的经营者市场,既可以促使经营者努力工作,保持自己的良好声誉;又可以刺激经营者不断学习,提高自己的人力资本价值,以期获得更多的报酬。在股票期权激励制度下,如果经营者为了追求短期利益,采取造假等不正当手段抬高股价而谋取私利,这种机会主义行为一旦被市场识别,经营者将会声誉扫地,断送其未来的职业生涯。通过市场机制进行经营者的选拔,既可以提高经营者的管理能力,又可以有力地约束经营者的行为。

目前我国国有的领导基本上仍由行政机关任命,有的政府机关既向上市公司派董事、董事长,还要管经理、副经理,从而打乱了公司控制权的市场规则,搞乱了公司内部的权责关系。1998年,由国家经贸委等机构主持的一项关于中国企业家成长与发展的专题调查结果显示,经营者由主管部门任命的占75%,由董事会任命的占17%,由职业经理人举荐的占0.3%,由企业内部招标竞争的占1.3%,由社会人才市场配置的仅占0.3%(刘园等,2002年)。没有市场化的经营者选拔机制,就不能保证合格的人去经营管理企业,股票期权激励也就失去了合适的激励对象,也就不能取得好的效果。

实行股票期权制度,就要加快我国职业经理人市场的建设,按照市场规律进行经营者的选拔和辞退。一方面,要逐步废除经营者由行政机关任命的制度,实行社会招聘,将经营者的选聘市场化;另一方面,要建立起经营者信誉制度,通过市场来检验经营者的决策正确性,加大信誉不良的经营者择业和从业的难度,使职业经理人市场成为对经营者有效激励和监督的手段。

3. 有效的资本市场是建立股票期权制度的外部环境

股票期权激励将经营者的报酬和公司股票联系在一起,已经隐含了资本市场有效的假设,即股

票价格能够公允、无偏地反映公司的经营业绩。在这样的假设下,经营者通过自身的努力提高公司的经营业绩,业绩的增长促进了股票价格的提高,也直接提高了经营者的收入水平。如果股票价格不能反映公司的未来业绩,经营者就不会因为其努力工作而获益,也不会因玩忽职守而受到惩罚。股票期权制度在美国获得了普遍的发展与其资本市场的有效性是分不开的,这主要表现在:公司信息披露水平高;有防止幕后交易和操纵股价的法律与公司自律制度;能通过“用脚投票”和劝告、沟通直接影响公司决策的社会机构是公司的主要股东;市场的流动性好等方面。

我国的股票市场只有短短十几年的历史,虽然取得了很大的成绩,但市场的非理性因素还大量存在,股价在很大程度上脱离了公司的实际业绩,市场交易中的信息不对称性及违规行为是非常普遍的。另外,国有股和法人股所占比重较大且不能流通,也使得股票市场无法形成真正的均衡价格,进一步影响了市场的效率。这种弱式有效的股票市场,严重制约了股票期权在我国的实施,设计再完美的股票期权计划也将会在实施过程中被扭曲。

为了保证股票期权制度能够正常运转,重中之重是要提高我国资本市场的有效性。可喜的是,在广大中小投资者和社会有识之士的督促和支持下,在监管部门的积极努力下,我国证券市场在规范的基础上得到了较大的发展,也取得了明显的成效。从近几年的情况看,上市公司信息披露的质量有了很大提高,投资者自身的素质也在不断增强,机构投资者得到了较大的发展,QFII 的实施也带给了我们新的投资理念。应该承认,股票市场的理性投资理念正在逐步形成,市场的有效性也在提高。

4. 完善的法律法规和高质量的中介服务是建立股票期权制度的必要保证

股票期权制度的实施,不仅需要科学的业绩评估体系和合理的薪酬结构设计,而且涉及到公司股权结构的变化和许多有关的税收及会计问题,因此必须一整套完善的法律法规对其保护和规范。比如,美国的税法对股票期权制度的基本构架与实施细则做出了详细的规定,证券交易法对股票期权的行权与交易也有明确的法律条款。另外,股票期权设计方案非常复杂,涉及到财务、法律等多个环节,实行股票期权需要高质量的社会服务体系,主要是会计师、律师和投资银行。比如,确定行权价格时,需要投资银行进行企业价值评估和会计师的审计;为使整个方案符合法律规定,还需要律师的参与。股票期权制度的实施,既要“有法可依”,还必须“违法必究”,要加大对证券市场违规违法行为的处罚力度,不仅要处罚有关的公司和中介机构,更重要的是要锁定个别当事人的经济责任,甚至刑事责任,以增大相关当事人的违规成本。

我国目前还没有一套全国性的规范股票期权计划和实施的法律法规,而且现行的一些规定又恰好限制了股票期权制度的贯彻。这主要包括以下几个方面:

(1)股票的来源问题。国外股票期权计划所需的股票来源一般有三个途径:一是在发行新股中预留一部分股票,这是最通行的方式;二是原大股东出让部分股权;三是通过留存股票帐户回购股票。在我国,《公司法》明确规定了上市公司不能预留和回购股票;如果通过国有股和法人股转让取得股票来源,但国有股和法人股又不可入市流通,明显失去了期权激励的作用。

(2)股票的流通问题。在股票期权激励方式下,经营者通过转让执行期权所得股票从而获取价差收入,但是我国《公司法》和《证券法》都规定上市公司高级管理人员所持有的公司股票在其任职期间不得转让。股票期权的行权价格一般根据市价确定,而股票市价又频繁变动,经营者在获得股票后只要继续任职就不可转让,这样经营者就会承担太大的市场风险,从而降低了股票期权计划的吸引力。

(3)由股票期权引起的公司注册变更问题、公司税务和个人所得税问题以及公司会计问题,在我国目前还是空白。

二、对我国上市公司建立股票期权制度的对策分析

从改善公司经营管理、提高竞争能力出发,实行经营者长期激励制度确有必要。但是,股票期权制度是一种以产权制度为基础的激励机制,其激励作用的发挥要通过健全的公司治理结构来保障;同时,股票期权作为一种衍生金融工具,它还受到资本市场、职业经理人市场和监管体制等诸多外部环境的制约。根据本文上述的分析,在目前情况下,我国还不具有在所有上市公司全面推广股票期权制度的客观环境,也不是每一家上市公司都具备了实施股票期权制度的充分条件。笔者认为,现实的选择是分两步走,先规范试点、总结经验,然后分类推广、逐步实施。

1. 有选择地进行股票期权制度的试点工作

为了减少引进股票期权制度的风险,我们可以首先选择一些大体具备条件的上市公司进行股票期权制度的试点工作,总结经验,然后逐步推广,从而使股票期权制度由点到线、有线及面地逐步发展起来。进行试点的上市公司应该具备以下条件:产权明晰,股权结构比较合理;公司治理比较健全;上市交易的证券市场比较有效;最好是处于发展阶段的高科技企业,国家垄断行业不宜实施股票期权制度。

在试点过程中,我们要着重探索以下几个技术性的难题:

(1)期权的授予主体。经营者是期权的授予对象,不能同时担任期权的授予主体。股票期权计划的设计和实施应由一个比较独立的、不受经营者控制的薪酬委员会来负责,该委员会主要由外部董事组成,能够客观、独立地评价经营者的业绩,能够比较公正地确定经营者的薪酬水平。薪酬委员会在设计股票期权计划的过程中,应确保股票期权具体条款符合股东的利益,不会使表现不佳的经营者也受到奖励;薪酬委员会要做好股票期权信息披露工作,确保整个计划的公正、公平、公开。

(2)股票的来源。一方面要允许上市公司通过预留和回购股票解决股票的来源问题,另一方面要大胆探索利用存量股(主要是国有股和法人股)转移的方法为期权计划提供股票来源。目前,可以考虑将部分国有股或法人股转为流通股票,作为实施股票期权计划的股票来源,这样既建立了股票期权激励制度,又可以逐步解决国有股减持和流通的问题,优化上市公司的股权结构。通过股票期权的方式来实现国有股减持,这是一个循序渐进的过程,也不会给证券市场带来太大的冲击。

(3)行权价格的确定。行权价格是股票期权制度的核心,如果价格过低,经营者不经努力即可获益,起不到应有的激励作用;价格过高,一方面可能会降低经营者对期权激励的积极性,另一方面会诱使经营者为了追求自身利益而使公司面临过大的风险。根据国外的经验,行权价格不能低于期权授予日股票的公平市场价格,这一点对我国上市公司应该很有借鉴意义。鉴于我国股票市场正处于快速的成长期,股价有较大的波动,为了避免由于股票市场的因素给经营者带来过大不确定的收入或损失,可以考虑将行权价格指数化,这个指数可以是整个股票市场指数,也可以是该上市公司所在的行业指数或地区指数。比如期权授予日的股票指数为 I_0 ,行权价格为 P_0 ;期权执行日的股票指数为 I_1 ,则指数化的行权价格为 $P_0 \times I_1 / I_0$ 。

(4)期权数量的确定。对公司经营者或高级管理人员应该授予多少数量的股票期权,涉及到如何合理地评价经营者的业绩和实行多大比例的激励问题,这应该由独立的薪酬委员会来专门负责。首先应该根据公司发展前景和股份结构合理决定授予期权的总数量;然后根据经营者或高级管理人员职位的高低、业绩表现和工作的重要性、在公司的工作年限、公司的其他福利待遇等方面情况决定授予期权的数量。当然这是一个非常复杂且技术性很强的工作,设计合理与否直接影响到股票期权激励的效果。

在试点过程中,我们既要学习股票期权制度的一般规律,积极探索股票期权制度在社会主义市场经济体制下的特殊规律;又要认真总结经验,吸取教训,提高认识,规范操作,为股票期权制度的

推广奠定基础。

2. 分类逐步推广股票期权制度。

在规范试点的同时,要积极做好实行股票期权制度的准备工作,进一步健全公司治理结构,规范上市公司的经营行为;以强化信息披露、限制内部交易为中心,加快资本市场的建设;发展经理人市场,加快社会招聘、竞争上岗的改革步伐,建立与市场化的薪酬体系相适应的经营者人事制度;支持投资银行、信托公司、管理咨询、律师、会计师等中介机构发展有关股票期权的服务业务,并明确其责任。在经验积累和客观环境进一步完善的情况下,政府对相关的法律、法规进行完善,提供引入股票期权的制度条件;公司股东会和董事会根据公司的具体情况,决定是否以及如何建立股票期权制度;证券监管部门监管公司的市场行为和信息披露制度,保护中小股东的利益;中介机构为公司设计和执行股票期权制度提供服务,并承担相应的法律责任。

目前我国的上市公司已经具有了相当的规模,但不同公司的自身条件和面临的市场环境都不一样。为了防范风险,在规范试点的基础上,总结经验,根据不同公司的情况,分类逐步推广股票期权制度的实行。我们有许多公司已经在境外上市,这些公司的治理结构比较健全,当地资本市场的监管比较规范,基本具备了实行股票期权制度的条件。只要符合上市国家或地区的法规和监管要求,在股东会和董事会批准后,这些公司就可以实行股票期权制度。境内上市公司实行股票期权制度,应由证券监管部门规定一定的条件,比如:公司治理结构比较健全;董事会通过市场机制选拔经营者;董事会内设主要由独立董事组成的薪酬委员会和审计委员会,负责公司董事和经营者等高层人士的薪酬决定及财务审计;建立了包括股票期权在内的全面的信息公开制度;最近几年在资本市场上无违规行为等。为了促进拟上市的科技型创业公司的发展,若公司基本具备了境内上市公司类似的条件,也可以实行股票期权制度,但必须解决好股票期权方案在上市前后的衔接工作。□

(责任编辑:晓 寒)

参考文献:

1. 刘园、李志群.股票期权制度分析.对外经贸大学出版社.2002年
2. 叶旭全.股票期权制度理论与实务指南.企业管理出版社.2000年
3. 陈清泰、吴敬琏.股票期权激励制度法规政策研究报告.中国财政经济出版社.2001年

(上接第45页)

1. 加快能源领域的市场化改革。过去20年的经验表明,经济体制改革所释放出来的能量,对以较低的能源增长支持较高的经济发展发挥了十分重要的作用,未来20年必须深化体制改革,特别是着重解决能源领域市场化改革相对滞后的问题,进一步发挥体制效应,实现经济、社会、能源的可持续发展目标。改革的主要内容包括:改革政府的能源管理体制;改革行政审批制度,切实转变政府职能;改革现行不适应的能源价格形成机制和价格管制方式;深化国有能源企业的改革。

2. 优化产业结构和产品结构。进一步降低高耗能的第二产业的比重,而提升第一产业、特别是第三产业的比重。进一步调整冶金、有色、化工、建材等能源密集型行业的比重,提高电子及通信设备制造业等低能耗、高附加值的比重;实现产品结构和技术结构的升级。

3. 能源结构多元化。逐步降低煤炭消费比例,加速发展天然气,依靠国内外资源满足国内市场对石油、天然气的基本需求,积极发展水电、核电和可再生能源,初步形成结构多元的局面,使得优质能源的比例明显提高。□

(责任编辑:冷 观)

参考文献:

1. 参见王树茂、周凤起.经济增长和节能的若干宏观指标.中国能源.1992年第四期
2. 周总瑛、张抗、周庆凡.中国能源消费特征与发展战略分析.资源产业[J].2001,(5)
3. 周建.中国GDP及其增速可信度的小样本因果关系分析.河北经贸大学学报[J].2002,(5)
4. 马克.中国经济在“崩溃”还是在成长.价格与市场[J].2002,(8)
5. 史丹.中国是如何以较低的能源消费实现高速增长的.中国能源[J]2002,(11)